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Entdo, existe pelo menos um yx no intervalo aberto de extremos x e x, tal que

: . ; "(X)
JF() = f(xg) +f'(xg) (x — xp) + / (x— X0 )2.

'\PL(X) '

Teorema. Seja f derivavel até a 2.* ordem no intervalo I e sejam x, x, € I.




Exencicios (16.4 )

1. Calcule o polinémio de Taylor de ordem 1 da fungdo dada, em volta de x,
dado.

e)f(x) =cos 3x,xg =0

A= caS(0) Bum(0). (X ~o)
)=1
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2. Calcule um valor aproximado e avalie o erro

£ X)= ey (x ) ) ﬁ)( x) = CoS ()

c) sen 0,02

0,0 asjra’ P/\O/\(VW\O de¢ O ces(x)

PO = Mmlo) +Casld). (x-0)=X

Y(0,02)= 002
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Teorema. Seja f derivavel até a 3. ordem no intervalo I e sejam x,, x em 1.
Entdo, existe pelo menos um y entre x e x, tal que

f('(} =f{_‘-0} +f'(,\'0]' (x — _‘,0} + f (';TU) (x — _‘,0}2 + j ’.(!‘1',
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Exercicios (16, 2)

1. Determine o polindmio de Taylor, de ordem 2, de f em volta de x, dado.

a)f(x)=In(l +x) ¢ xg=10

L= AT -
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e avalie o erro
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. 2. Utilizando polindmio de Taylor de ordem 2, calcule um valor aproximado é 1 YZ ) = 3 % z
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Seja f derivével até a ordem n no intervalo I e seja x, € I. O polinomio

L " (x0) —

i , "(xq) 2
P(x)=f(xp) +f' (x) (x — xp) + fT” (X~ Xg) s pr Xg)

denomina-se polinémio de Taylor, de ordem n, de f em volta de x,.



Teorema. (Formula de Taylor com resto de Lagrange.) Seja f derivével até a
ordem n + 1 no intervalo I e sejam x, x, € I. Entdo existe pelo menos um y no
intervalo aberto de extremos x, e x tal que

flln+|l (X) ]
N=P(x)+ — Z(x—xp)"*+
onde Ex>
r . n) ¢y
P =f0o) +f () (x = xg) + T (x —x)? + ... + f—:“’) (x—xo)".
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EXEMPLO 6. Mostre que lim 2 —0em que a > 0 é um real fixo.

n—+o n!



Exe/cicios (16.2)

1. Determine o polindmio de Taylor de ordem 5 em volta de x, dado.

a)f(x) =senx e X3 =0



2. Sejam n um natural impar e f (x) = sen x. Mostre que, para todo x,

1 5 n=—1 ]
3 .- n I,l’l"+-

o5 ! (n+2)
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3. Avalie sen 1 com erro, em moddulo, inferior a 107°. (Sugestdo: utilize o

Brercico2) (Usamd o apvody ox opinccdd boSican)



4. Mostre que, para todo x,

3 5 2n+1
% X X X
senx= lim |x——+"—— . .+ (1)) ————
n—+w 3 5! 2n+1)!
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